

[往事钩沉]

留在岁月里的小名

南丰后人

自从父母离世后,我难得回乡下老家了。

前几天,我在老家集镇上的饭馆里,偶遇几位小学同学,我们把酒问盏,闲谈四月八。聚会期间,大家互相称呼什么什么“崽”,那是久违了的乡音。在老家的方言里,乡亲们都喜欢名字后面带一个“崽”字,比如“南京崽”“老虎崽”“妮崽”等。让我记忆尤深的是,男孩子大多有属于自己的“小名”。

所谓“小名”,是指人在小儿时期所起用的名字。小名又称奶名、乳名、幼名,这与他人给取的带有歧视性的绰号、混号、浑号有很大的区别。小名一般由父母或有威望的亲戚为孩子所起,它表达了长辈对小孩子的爱和美好的愿望。

古语道,“贱名好养活”。以往,农村生活条件差,医疗科学水平跟不上,生儿育女不能保证个个都能长大成人。而取一个“下贱”的名字,以期盼孩子“好养”,能健康成长。我村上有一户人家,大儿子取名“富贵”,渐渐长大还是病恹恹的样子,没有给家里带来“富贵”好运。于是,第二胎儿子出生的时候,发现鼻子有点扁塌,就取名“冇鼻子”;第三胎又是一个儿子,也许是常常靠在母亲身上某一边吃奶,就取名“歪头崽”,到第四个儿子出生时,干脆取名“没人要”,可喜的是,后生的几个儿子都长得胖胖的,家中的生活也如芝麻开花节节高。

其实,我国古代的上流社会也善于取

小名。据说,在上古时期,人们就为出生后不久的小孩取奶名,其目的只求能与别人有区别,而不大讲究名字是否典雅。如孔子小名“丘”,给儿子取名“鲤”;李白为女儿取名为“明月奴”;明太祖朱元璋小名叫“重八”;明代女画家马月娇的小名是“元儿”等。从这些名字可以看出——古人在取小名时有很大的随意性。

诚然,在农村取小名还有一个原因,那是因为农村老百姓文化程度大多不高,也没有查字典取名的讲究,更没有现代网络可以搜索。反正孩子是自己生的,哪怕上不了台面,还是自己来取名,不然会被人取笑——“只会生儿子不会取名字”。因此就有了“小狗”“小猫”“小花”之类的名字。也有按照排行、尊崇迷信、讨个口彩来取名字。

在我老家农村,取小名往往也有如下缘由。

以动物取名,是因为动物生性勇猛,在成长过程中,能够抵御自然灾害。比如我的亲戚家生了7个儿子,分别按照十二生肖取名为:牛崽、龙崽、蛇崽、马崽、羊崽、鸡崽、老鼠崽,已然是一家“动物园”。在法制不健全的年代里,不说多子多福,最起码人家不敢欺负他们。若干起仗来,他们一家子七兄弟一出场就是“七杆枪”。

再就是以自己身边的器物起名,虽说有点俗,甚至土的掉渣,但在大俗的意思中寄托了大人们未来的希望。如取名“粪桶”“畚箕”“尿壶”等,农家里都需要它

们为生产生活出力。我们生产队的老刘,祖宗历代为农,他也是农村犁田耙田种田的“好把式”,他就为儿子取名“犁头”“翘耙”“碾子”。父子勤劳憨厚同心协力,多年来,他们家的农作物都比别人家生长得好。

还有自损式的取名,听起来似乎让人别扭,但其中自有它的自信和强大,而且让人更容易记住。比如“茅坑”“鹅包”“二百五”就很有特点。我们邻村有个叫“癞痢”的老汉,虽然头上没有几根毛发,却是出了名的能工巧匠。他的几个儿子本是一头黑发,但不知道什么原因,大家都把他儿子叫做“大癞痢”“二癞痢”“三癞痢”,个个学得一身手艺,篾工、木工、箍桶等都能独当一面。谁家需要师傅做手艺活的时候,请癞痢家准没错,连最小的儿子“小癞痢”也是名扬百里的“屠夫”。正应了“十个癞痢九个匠”的俗语,个个都娶到了如花似玉的姑娘。

随着时代的进步,农村里女孩子大多以花草植物来取名,相对来说就要显得文雅一些,名字中少不了有“梅、兰、竹、菊”嵌入其中。我父亲给我几个姐姐取的名字中都带有一个“兰”字。

酒足饭饱,终于要告别老家了。我走出了酒店门口,老乡们用一声声热情带有乡愁的小名呼叫着,让我倍感亲切——这是故乡送给我的一份大礼……

[诗歌长廊]

鹧鸪天·中秋吟怀

刘大伟

入暮蛩吟爽籁闻,东篱黄菊吐芳勤。
冰轮高挂故园闹,家酿同欢绮梦巡。
邀发小,续缘亲,归乡游子庆嘉辰。
祈求聚首年年在,羁旅他乡喜讯频。

癸卯国庆抒怀

赵木兰

今逢双节好时辰,万里霜华玉一轮。
国事万方倡改革,疆畿四极睦邻邦。
大江南北升平象,城市乡村四季春。
我祝诗朋多益壮,赞歌百唱不辞辛。

七律·贺国庆 迎中秋

沈立萍

国庆中秋两节连,金风送爽碧云天。
群禽鸣动千山媚,时序催开百菊妍。
玉兔寒宫悲寂寞,嫦娥广宇喜翩跹。
良宵今夜思怀切,游子他乡绮梦圆。

梦中穿越

占思齐

趁着秋高气爽,我独自坐在门前的大香樟树下看书——《三国其实很有趣》。突然,恍恍惚惚中,从书页中伸出一只大手,把我一把拽过去,我使劲挣脱着,却还是被拉进了书里。

“扑通”一声,我重重地摔到了地上。咦?这是在哪里啊?我茫无目的地四处走了走,竟意外地发现自己这时拥有了隐身、穿墙等超能力。于是,我辨了辨方向后,笔直向着西北方前进,终于来到了一座城市。城里一点都不热闹,空中烟尘漫天,街道上乱七八槽,来往的行人也寥寥无几。

我问一个路人这是哪里。他像看外星人似地看着我:“小子,你是很远的地方来的吧?这里是东汉的都城——长安。”还说:“你这小孩,怎么还不逃命?”我惊奇地问:“为什么要逃命?”“你这小孩,怎么什么都不知道!黄巾军就要来了,不逃命等死啊!”他一脸不可理喻的样子。

什么?大汉?长安?黄巾军?我这是来到了三国时期前一段时间的东汉末年了?我想起来了,在我看过的《三国历史》中写到过:东汉末年,黄巾军作乱,朝廷下令让各地组建军队,来平息黄巾起义,结果却让大军阀董卓控制了朝廷。

明白了我身处的环境后,我当机立断:必须找到曹操——他可是乱世枭雄,跟着他是再合适不过的了。可是,我上哪儿去找他呢?“说曹操,曹操到”这句话能

显灵吗?

我使用隐身术,急急赶到东汉皇宫的正殿门口——我猜曹操有可能会在那儿。忽然,从大殿里传来一声:“快走快走!国家大事哪轮得着你曹操这样的小官说话!”说时迟那时快,一个穿着官服却有点凶相的人已大步踱到我的跟前。难不成他就是曹操?我跑到他身旁,去除了隐身术,现了形。曹操打量怪物一样地看了我一下,很不屑地说:“你这孩子从哪儿冒出来的?”我义正辞严道:“你怎么能对神仙这般没礼貌!”

“笑死了!就你还神仙?”曹操哈哈大笑,“那你证明一下你是神仙吧?”

我撇撇嘴说:“你瞧好了!”我在他面前快速地表演了隐身术和穿墙术。之后,我得意地对他说:“这回你信了吧?我可是天帝派来帮你的。”

曹操感叹一声,道:“天助我也!天助我也!”他又凑近我耳边,对我秘语道:“我有一个大计划,你跟我一起干吧!”

我跟着曹操东奔西跑,从各处招兵募马,组建起强大的青州军团。我们打了许许多多的大仗小仗,还把小皇帝——汉献帝接到了自己的阵营,又吸纳了郭嘉、荀彧等一大批人才。不过,要想占领北方,我们还有一大障碍——袁绍。袁绍在北方拥有并州、冀州、幽州、青州这四个州,曹操虽然也坐拥着司州、豫州、兖州、徐州,不过军马数量却比袁绍少得多。唉!

怎么办?

大战不打也得打。曹操这边正想着怎么打败袁绍,就收到情报说袁绍已渡过黄河打过来了。曹操急了个半死,想弃城而去。荀彧忙说:“危机,可能也是良机啊!袁绍的军队直接渡河来打我们,不显得他们很轻敌吗?这正是我们给他迎头痛击的时候。”我也劝他:“是啊!何况我们的士兵都是您亲自训练过的!”

“行!就照你们的意思干!”曹操斩钉截铁地说。之后,他又悄悄跟我说,他想逗逗袁绍。

曹操下令全军向着官渡方向后退,袁绍大军向着我们军队追啊追。袁绍一定没想着曹操到官渡后是更接近了都城许都,而他却离自己的根据地渐行渐远,这样,他们后期的粮草供应也就越来越会成为隐患。

曹操和袁绍在官渡僵持了几个月仍不分胜负,两军都显得有点进退两难。

“报告曹大人!许攸求见!”许攸见了曹操后说袁绍的粮仓在乌巢。曹操和我立马带上一班人马,星夜赶往乌巢,二话不说就放起火来。

袁绍军立刻不战自溃。听到袁绍军队匆匆败退的消息后,我高兴地蹦了起来——蹦醒了,还有一个跟跄,摔倒在原先坐着的石凳子的边上。啊!原来是一场梦!